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ATA DEZEMBRO/2020 - DA RENIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO  

MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO – PETRÓPOLIS/RJ 

 

Ata da Reunião Ordinária do Conselho 

Municipal de Educação, realizada no dia 08 de 

dezembro de dois mil e vinte, às 14 horas por 

videoconferência. 

 

Aos oito dias do mês de dezembro de dois mil e vinte, às quatorze horas, reuniu-se por 1 

videoconferência o COMED. Participaram da reunião os Senhores Conselheiros: da 2 

Secretaria de Educação: Ana Paula Valle Nicolay, Simone Rebello Malheiros de Medeiros, 3 

Glória Maria Barros Vargas e Elisete Soares Silva Miloski; do Poder Executivo: Mônica 4 

Maria Machado Chaves; dos Representantes de Docentes: Rosimar Silveira Pinto; dos 5 

Representantes do Ensino Superior: Ricardo Tammela; dos Representantes de Classe: Daniel 6 

Monteiro Salomão e Flávia Savedra Serpa; dos Representantes de pais: Vivian Rosa de 7 

Carvalho Etiene; da Câmara de Políticas Públicas: Jelcy Rodrigues Corrêa Júnior; do 8 

CMDCA: Márcia da Rocha Biasuz Santos; das Organizações Sociais: Pedro Barbosa Lima 9 

Neto; da Coordenadoria Regional da Região Serrana: Marlene Soares Coelho Santana. O 10 

Presidente saldou com “boas vindas” a todos e iniciou a reunião. No primeiro momento foi 11 

aprovada a ata do mês de novembro. Logo em seguida o presidente informou que foi enviada 12 

aos conselheiros a minuta da Resolução de matrícula para apreciação prévia. A conselheira 13 

Ana Paula, Chefe do Departamento de Inspeção Escolar, destacou que a minuta foi baseada 14 

no documento do ano anterior e na Resolução do Estado, sofrendo poucas alterações. 15 

Informou que foram feitos apenas dois procedimentos: matrícula de irmãos e abertura do 16 

portal para transferências internas, sinalizando que no final do mês o portal estará aberto 17 

para as matrículas externas (alunos migrando de escolas privadas e alunos vindos de outros 18 

municípios). Relatou que com esse procedimento não houve problemas no sistema. Sinalizou 19 

que foi possível antecipar esse período de matrículas em razão da progressão continuada 20 

empregado no Município em razão da pandemia. Informou que apenas os alunos de zero a 21 

três anos não constam na minuta de Resolução. Pontuou que as matrículas externas serão 22 

realizadas por e-mail. Sinalizou que haverá agendamento presencial para os responsáveis 23 

dos alunos sem acesso a internet. Não havendo manifestação solicitando alteração do texto 24 

por parte dos conselheiros a Minuta foi aprovada. Logo após, a conselheira Ana Paula 25 

solicitou que o calendário da EJA seja apreciado na próxima reunião. Dando continuidade a 26 

pauta, a conselheira Simone apresentou as diretrizes curriculares da Educação Infantil 27 

alinhadas a Base Nacional Curricular Comum Curricular-BNCC. Destacou a importância da 28 

elaboração de um documento norteador a ser implementado pela rede municipal a partir de 29 

dois mil e vinte e um. O conselheiro Ricardo Tammela solicitou que o documento fosse 30 

apresentado na integra, com corpo e fundamentação teórica. A conselheira Glória, Chefe do 31 

Departamento do Ensino Fundamental informou que encaminharia o documento norteador 32 

referente ao Ensino Fundamental, solicitando uma reunião extraordinária para apresentação 33 

do mesmo. Foi deliberado que a Câmara de Educação Básica faria uma reunião para analisar 34 

os documentos da Educação Infantil e do Ensino Fundamental, a fim de emitir um Parecer e 35 
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apresentá-lo em reunião extraordinária. Seguindo a pauta o Presidente sinalizou que a 36 

disciplina de História e Geografia e Trânsito de Petrópolis- HGPT foi estabelecida a partir 37 

de lei municipal e que o Conselho não tem prerrogativa para fazer algum tipo de alteração 38 

no sentido de retirar a disciplina da grade curricular de Petrópolis. Sinalizou que o Conselho 39 

pode recomendar mudanças no sentido de aprimorar a forma como a disciplina vem sendo 40 

ministrada. A conselheira Rosimar solicitou que sejam convocados para a próxima reunião 41 

ordinária os representantes do legislativo para iniciar uma discussão sobre essa matéria, já 42 

que a implementação dessa disciplina foi uma iniciativa da Câmara Municipal de Petrópolis.  43 

O professor Jelcy rememorou que o Conselho já havia discutido a qualificação dos 44 

professores para atuar nessa disciplina, pois geralmente são professores que fazem 45 

complemento de carga horária. Destacou que os conteúdos tratados na disciplina não 46 

precisam ser tratados de forma compartimentada, podendo ser tratada nas aulas de história e 47 

geografia. A conselheira Rosimar sugeriu que o assunto fosse apreciado pela Câmara de 48 

Educação Básica a fim de que na próxima reunião seja apresentada alguma proposta sobre o 49 

tema tratado. A conselheira Rafaela sinalizou que Petrópolis é uma das poucas cidades com 50 

uma legislação municipal que versa sobre o ensino da história regional no currículo. 51 

Destacou a importância da disciplina, no entanto, sinalizou que o material pedagógico 52 

utilizado pelos professores está desatualizado, precisando ser reformulado. O Conselheiro 53 

Pedro defendeu a importância da disciplina no sentido de enriquecer os conhecimentos dos 54 

alunos no que diz respeito à cultura local e a identidade enquanto cidadãos petropolitanos. 55 

O professor Jelcy pontuou que não se trata de não trabalhar a história local e sim a forma 56 

como vem sendo trabalhada. O conselheiro Ricardo ressaltou a importância de um trabalho 57 

mais amplo, não apenas tratando sobre a questão imperial, mas da história de Petrópolis 58 

como um todo. Sinaliza importante que sejam definidos requisitos a serem contemplados no 59 

Projeto Político Pedagógico das Unidades Escolares. A conselheira Glória informou que 60 

elencou as leis municipais no documento norteador da Educação Básica. A conselheira 61 

Rafaela sugeriu que fosse criado um grupo de estudo para discutir sobre a disciplina e sua 62 

reformulação. O professor Jelcy sugeriu que fosse feita uma reunião com os professores de 63 

história e geografia que atuam no município para abortar o assunto e pensar em propostas de 64 

reformulação. A conselheira Rosimar destacou a importância do Conselho discutir 65 

primeiramente a matéria no sentido de extinguir ou não a disciplina do currículo de 66 

Petrópolis e avançar nas discussões após deliberação. Defendeu que os conteúdos devem ser 67 

tratados no currículo de história e geografia. Sugeriu que a Câmara de Educação Básica se 68 

reúna para estudar a matéria e apresentar os encaminhamentos no Conselho, juntamente com 69 

a participação dos representantes da Comissão de Educação da Câmara Municipal, a fim de 70 

que seja encaminhado projeto de lei no sentido de tornar esses componentes curriculares em 71 

não disciplina.  Sugeriu que sejam paralelamente discutidas as questões pedagógicas com os 72 

professores de história e geografia. O professor Jelcy enfatizou que em nenhum momento 73 

está sendo discutida a importância de se trabalhar a História, Geografia, o Trânsito e o 74 

Turismo de Petrópolis. A conselheira Simone rememorou que a cerca de seis anos houve um 75 

curso de extensão oferecido pelo CEFET aos professores da rede municipal que atuavam em 76 

História e Geografia de Petrópolis e sugeriu importante a participação deles nessas 77 

discussões. O professor Jelcy falou na possibilidade de identificar os professores que fizeram 78 
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o curso e convidá-los para participar da reunião. Dando continuidade à pauta, a conselheira 79 

Ana Paula, Chefe da Inspeção Escolar informou que não poderia apresentar o relatório da 80 

evasão escolar dos alunos da rede municipal, visto que os gestores ainda estavam entregando 81 

os relatórios e o levantamento ainda não havia sido concluído. Destacou que os alunos que 82 

não compareceram na Unidade Escolar no período presencial e não participou em nenhum 83 

momento das atividades remotas, assim como não apareceram nem mesmo para pegar os 84 

benefícios (cartão “Merenda Certa”, material didático, kit de alimentação escolar) foram 85 

considerados evadidos e essas informações ainda estão sendo colhidas das escolas e que até 86 

o dia dezoito de dezembro disponibilizaria esses dados ao Conselho. O conselheiro Ricardo 87 

falou na possibilidade de alunos terem comparecido até o dia treze de março e após o decreto 88 

municipal que suspendeu as aulas presenciais não terem mais nenhum tipo de participação, 89 

solicitando que essas informações sejam separadas para que se tenha um diagnóstico real. A 90 

conselheira Glória informou que as Unidades Escolares estão entregando relatórios de 91 

monitoramento dos alunos e por meio desse material será possível identificar esse grupo. 92 

Informou que os dados serão disponibilizados ao Departamento de Inspeção Escolar para 93 

completar o relatório do Departamento de Inspeção.  Dando continuidade, a inspetora Thalita 94 

apresentou o Programa Busca Ativa especificando todas as suas vertentes. Logo após, a 95 

conselheira Rosimar agradeceu e parabenizou as professoras Simone, Glória e Ana Paula 96 

ressaltando o bom trabalho da Equipe da Secretaria de Educação. O professor Jelcy reiterou 97 

as palavras da conselheira Rosimar, destacando que todas as solicitações do Conselho foram 98 

prontamente atendidas, sendo todos os assuntos submetidos ao Conselho. Logo em seguida 99 

foi votada a emissão de uma nota de repúdio sobre a declaração da Sra. Luciane Martins 100 

Bessa Bomtempo que afirmou que os conselhos municipais estão inoperantes, o que não 101 

procede. Foi salientado que o COMED, assim como o FUNDEB, o CAE e o CMDCA são 102 

Conselhos atuantes. A conselheira Márcia destacou que as reuniões do Conselho são 103 

transmitidas simultaneamente pelo canal do YouTube. Foi deliberado que o conselheiro 104 

Pedro irá redigir o texto no Google Docs e enviará o link para que todos possam contribuir 105 

na elaboração do texto. A conselheira Rosimar solicitou que fosse encaminhado à Câmara 106 

que qualquer decisão que se refere ao retorno das aulas presenciais seja encaminhada ao 107 

Conselho. Ricardo sugeriu que o COMED fique de plantão no mês de janeiro. O professor 108 

Jelcy achou pertinente a proposta do conselheiro. Todos os conselheiros aprovaram a 109 

proposta de manter o Conselho ativo no mês de janeiro havendo convocação caso seja 110 

necessário. Nada mais havendo a tratar o Presidente agradeceu a presença de todos e deu por 111 

encerrada a sessão, da qual, para constar, eu Márcia da Rocha Biasuz Santos, Secretária do 112 

Conselho, lavrei e assinei a presente ata juntamente com o Senhor Presidente Jelcy 113 

Rodrigues Corrêa Júnior. Petrópolis, 08 dezembro de 2020. 114 
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